

## 我的倫敦考古之旅

英國倫敦大學學院

公共考古碩士

蔡安琪



www.ucl.ac.uk



### 位於羅馬尼亞西北部Tășnad的一個早期新石器時代遺址的挖掘

此外，我非常感謝高等教育輔助辦公室提供的資助，讓我可以參與這項挖掘活動。遺址屬於西元前6000年至西元前5500年的新石器時代的Criș文化，Tășnad發現的古物屬於該文化的晚期。這是我的第一次強化訓練（兩周），我從愉快的經歷中學到了很多東西。我還遇到了許多令人驚歎的專家，他們在互動過程中拓寬了我的人際網絡和知識。

這次出行教會了我們很多實用技能，例如：挖掘、規劃、歸檔記錄、使用定鏡水準儀和全站儀、鏟斗浮選、取樣，以及基本的古物作業。我們還學習了如何使用鏟、尺子和其他工具來最好地挖掘一個坑位，而我的坑位恰好充滿了陶器碎片、骨頭、黑曜石等古物。在挖掘坑位時獲得了老師的建議，這是一個生動的回憶，一種獨特的體驗。除此之外，在為前幾年挖掘出的古物貼標籤和記錄資料時，我們無法完整地理解資訊，這使我更加重視細緻記錄的重要性。

此外，實地考察有助於我更多地瞭解有關公共考古學和文化遺產的主題。例如，在 Porolissum Fort 舉行了一個古老的羅馬節日，通過吸引不同年齡和背景的遊客參加活動，在宣傳考古學方面取得了巨大成功。戰鬥和烹飪的場景被重演，並且逼真地展示了不同的工具和藥物。可以看出，重演和物品處理是節日期間的兩個關鍵要素，這是能讓公眾更多地瞭解考古學的一項精彩活動。



得益於澳門政府提供的獎學金，我於2017/2018年度在英國倫敦大學學院攻讀公共考古碩士學位。我一直以來對歷史和考古學充滿熱情，但在本科階段沒有正式學習考古學。在過去的一年裡，我度過了美好的時光，參加了很多在倫敦舉行的考古活動。在國外生活和學習並不容易，但抓住參加這些活動的機會有助於提高我的學科知識，並幫助我建立了更廣泛的社交圈子。接下來，我想分享一些成功和有趣的活動：

**在倫敦考古檔案館 (LAARC) 做義工**  
我於2018年參加了為期一周的倫敦考古檔案館義工普惠計劃 (VIP)。倫敦考古檔案館是世界上最大的考古檔案館，保存有來自倫敦各地的500萬件文物。義工分組接受培訓，通過實際操作改善對考古材料的保護。我們參加了由專家講授的“倫敦陶器製造歷史”、“陶器製作過程”等專題講座，參觀了檔案館和倫敦部分歷史悠久的地點，學習了歸檔技能，如從特定挖掘現場記錄和包裝陶器陶片，以及與倫敦博物館訪客進行互動的公開演講交流技巧。

同時，這次出行讓我可以比較不同地方的考古實踐。我參與了Tășnad的發掘，這次發掘是由大學領導並與當地博物館合作，在實地考察期間還參觀了位於 Satu Mare 的商業考古遺址。前者側重於詳細記錄，而後者由於時間有限，則往往優先考慮效率。

**大英博物館的錢幣獎章暑期學習周**  
此外，我還參加了由大英博物館錢幣和勳章部舉辦的中世紀錢幣暑期學習周。這是一個特別的學生年度學習周，每年一次，涵蓋了中世紀早期歐洲和羅馬帝國的繼承者，直到

中世紀晚期（約600-1550）。該課程提供有講座和實踐課程，以及參觀倫敦塔的錢幣展覽。我們還有機會參觀大英博物館的特別展覽。這些活動使學生既可以動手接觸實物，也可以深入瞭解博物館如何專業地看管、保存和展示收藏品。

### 未來展望

我珍惜這些機會，也很樂意與大家分享我的體驗。我認為無論是否考古學學生，也都鼓勵參與考古發掘或活動，因為考古學是一個真正的跨學科專業，每個人都能夠從體驗中獲得一些東西。

在未來，我希望在研究或管理歷史或考古收藏的博物館或文化機構工作。我希望把我學到的東西帶到我的家鄉。公眾對考古學仍然存在許多錯誤認識，公共考古學是一門強調公眾對考古學理解的學科，通過不同的方法（例如全面開放的考古活動）使當地社區參與進來並使之受益。

我偶爾會更新我的博客，分享倫敦的考古學或檔案相關的活動。非常歡迎前往查看：

[www.onkichoi.co.uk](http://www.onkichoi.co.uk)